

डॉ. टिकेकर अभ्यासवृत्तीसाठी अर्ज---

नामवंत संशोधक,अभ्यासक,ज्येष्ठ संपादक, मान्यताप्राप्त लेखक, दुर्मिळ ग्रंथांचे संग्राहक आणि विचारवंत डॉ. अरूण टिकेकर यांचे १९ जानेवारी २०१६ रोजी आकस्मिक निधन झाले.

डॉ. टिकेकरांनी २००७ ते २०१३ अशी सहा वर्षे एशियाटिक सोसायटीचे अध्यक्षपद सांभाळले.एशियाटिक सोसायटीसारख्या ज्ञानसाधनेला महत्त्व देणा-या संस्थेत तरूण संशोधकांनी यावे व तेथील ज्ञानपरंपरा कायम राहावी, संशोधकांना उत्तेजन व प्रेरणा मिळावी,यासाठी त्यांनी या काळात अनेक नवनवीन प्रकल्पांची आखणी केली, व वेगवेगळे उपक्रम सुरू केले.

डॉ. टिकेकर यांच्या कार्याचे स्मरण म्हणून व त्यांचे कार्य पुढे चालावे म्हणून एशियाटिक सोसायटीने 'डॉ. अरूण टिकेकर प्रगत अभ्यास केंद्रा'ची स्थापना केली आहे. डॉ. टिकेकरांच्या आवडीच्या संशोधनक्षेत्रांमधील संशोधनास प्रेरणा मिळावी व संशोधनवृत्ती वाढीस लागावी यासाठी हे केंद्र कार्यरत असेल. त्यासाठी परिसंवाद, चर्चासत्रे, कार्यशाळा यांचे आयोजन केले जाईल. या केंद्राने चालू केलेला महत्त्वाचा उपक्रम म्हणजे डॉ. टिकेकर अभ्यासवृत्ती.

या केंद्रातर्फे तिसरी 'डॉ. टिकेकर अभ्यासवृत्ती',त्यांच्या जन्मदिनाचे औचित्य साधत, एक फेब्रुवारी २०१९ रोजी दिली जाईल. यावर्षी 'महाराष्ट्र किंवा पूर्वीचा मुंबई प्रांत यातील ऐतिहासिक आणि / किंवा समकालीन संस्कृती' या संशोधनक्षेत्रातील, खालील विषय देण्यात येत आहेत.

- १) लोकसाहित्य व मौखिक परंपरा
- २) सण व उत्सव—नवीन प्रवाह
- ३) वास्तुरूप वारसा (built heritage )व वर्तमानातील वारसा( living heritage)
- ४) बदलत्या सामाजिक प्रथा व चालीरीती
- ५) पाककला परंपरा व खाद्यसंस्कृती

या निवेदनाद्वारे या संशोधनक्षेत्रांत काम करणारे संशोधक, अभ्यासक व विद्यार्थी या सर्वांना या विशेष अभ्यासवृत्तीसाठी अर्ज करण्याचे आवाहन करण्यात येत आहे. ही अभ्यासवृत्ती रुपये सव्वा लाख एवढ्या रकमेची असून एका वर्षासाठी आहे. आपला संशोधकीय प्रबंध आपण मराठी वा इंग्रजी या पैकी कोणत्याही भाषेत सादर करू शकता. ३० ते ६५ या वयोगटातील इच्छुकांना यासाठी अर्ज करता येतील. 'डॉ. टिकेकर अभ्यासवृत्ती'च्या इतर सर्व अटी व सूचना एशियाटिक सोसायटीच्या कार्यालयात अथवा सोसायटीच्या संकेतस्थळावर ([www.asiaticsociety.org.in](http://www.asiaticsociety.org.in)) उपलब्ध होतील. तसेच त्यासाठीचे अर्जही संकेतस्थळ व कार्यालय याठिकाणी उपलब्ध आहेत. (कार्यालय दूरध्वनी ०२२-२२६६०९५६, २२६६५१३९, २२६६५५६०)

संशोधन प्रस्ताव व पूर्ण भरलेले अर्ज सोसायटीच्या कार्यालयात ता. २५ ऑक्टोबर २०१८ पर्यंत स्वीकारले जातील. इमेलद्वारा पाठवलेले प्रस्ताव किंवा अर्ज स्वीकारले जाणार नाहीत. संबंधित क्षेत्रातील तज्ज्ञ व नामवंत परीक्षक योग्य संशोधकाची /अभ्यासकाची निवड करतील.

---